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Ραπαςτεργίου Ινϊ, Τμιμα Α3 

LE SIÈCLE DES LUMIÈRES- LE 
ROMANTISME- ET PHILHELLÈNES 

ΔΙΑΦΩΣΙΜΟ- ΡΟΜΑΝΣΙΜΟ –
ΦΙΛΕΛΛΗΝΙΜΟ 

 

Le siècle des Lumières-ΔΙΑΦΩΣΙΜΟ: 

 Ο Διαφωτιςμόσ είναι ζνα κίνθμα που πραγματοποιικθκε ςτθν 
Ευρϊπθ από τα τζλθ του 17ου αιϊνα μζχρι τον 18ο αιϊνα. Αναλυτικότερα, 
πολλοί Ευρωπαίοι διανοοφμενοι υποςτιριηαν ότι ζπρεπε να απορριφκεί 
κάκε αυκεντία, να αςκθκεί κριτικι ςε κάκε υφιςτάμενθ γνϊςθ και να 
αναγνωριςτεί θ λογικι ωσ ο μόνοσ αςφαλισ τρόποσ ερμθνείασ του κόςμου 
ϊςτε, ο άνκρωποσ να μπορζςει να προοδεφςει. Αν και ο Διαφωτιςμόσ 
άντλθςε μεγάλο μζροσ τθσ ζμπνευςισ του από τα ζργα Άγγλων και υπιρξε 
ευρωπαϊκό φαινόμενο, άνκιςε και ζφταςε ςτθ μεγαλφτερθ ακμι του ςτθ 
Γαλλία, όπου οι ιδζεσ του εκφράςτθκαν ςτα γραπτά μιασ ομάδασ που τα 
μζλθ τθσ αυτοαποκαλοφνταν φιλόςοφοι. Τα κορυφαία μζλθ τθσ ιταν ο 
Μοντεςκιζ ( Montesquieu 1689-1755),  ο Βολταίροσ ( Francois Marie 
Arouet, 1694-1778), ο ουςςϊ ( Jean-Jacques Rousseau, 1712-1778), ο 
Ντιντερό ( Denis Diderot, 1713-1784) και ο Νταλαμπζρ ( Jean d’Alembert, 
1717-1783).  

 

 

 

 

Μοντεςκιζ ( Montesquieu 1689-1755) 
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 Ο Μοντεςκιζ υποςτιριξε ότι είναι αναγκαία θ διάκριςθ των 
εξουςιϊν. Ειδικότερα, διατφπωςε ότι οι φορείσ τθσ εξουςίασ πρζπει να 
είναι διαφορετικοί : θ εκτελεςτικι εξουςία να αςκείται από τθν επιτροπι 
που κα εφαρμόηει τουσ νόμουσ, θ νομοκετικι εξουςία να αςκείται από τθν 
επιτροπι που κα κεςπίηει τουσ νόμουσ και θ δικαςτικι εξουςία να 
αςκείται από τθν επιτροπι που κα ελζγχει τθν τιρθςθ των νόμων. Με τθν 
διάκριςθ των εξουςιϊν πραγματοποιικθκε θ προςπάκεια διανομισ τθσ 
εξουςίασ με αποτζλεςμα, οι φορείσ τθσ εκτελεςτικισ εξουςίασ να μθν 
μποροφν να ςυγκεντρϊςουν τόςθ δφναμθ ϊςτε να κάνουν κατάχρθςθ τθσ. 

 

 

Βολταίροσ ( Francois Marie Arouet. Voltaire 1694-
1778) 
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Ο Βολταίροσ ιταν υπζρμαχοσ τθσ ατομικισ ελευκερίασ. Θεωροφςε 
βαρβαρότθτα κάκε περιοριςμό τθσ ελευκερίασ του λόγου και τθσ 
ζκφραςθσ γνϊμθσ. Τα ζργα του αποςκοποφςαν ςτθν ανάπτυξθ του 
δόγματοσ ότι ο κόςμοσ διζπεται από φυςικοφσ νόμουσ και ότι θ λογικι και 
θ εμπειρία είναι οι μόνοι αξιόπιςτοι οδθγοί που μποροφν να ακολουκοφν 
οι άνκρωποι.  

 

Ρουςςώ (Jean-Jacques Rousseau 1712-1778)  

 Ο ουςςϊ ιταν ο πιο ριηοςπαςτικόσ φιλόςοφοσ που υποςτιριξε ότι 
ο λαόσ πρζπει να ςυμμετζχει ςτθν λιψθ των αποφάςεων. Ριο 
ςυγκεκριμζνα, ο όροσ που πρότεινε, θ γενικι βοφλθςθ, ιταν θ ςφνκεςθ 
των ατομικϊν βουλιςεων που εκφράηεται από το δθμόςιο ςυμφζρον. 
Επιπλζον, ο ουςςϊ, ςτο ζργο του Αιμίλιοσ, διατφπωςε τθν άποψθ ότι θ 
εκπαίδευςθ πρζπει να βαςίηεται ςτθν προςωπικι αναηιτθςθ του 
διδαςκόμενου και ο δάςκαλοσ πρζπει να τον βοθκά ςε αυτιν τθν 
προςπάκεια κζτοντασ του ερωτιματα. Με λίγα λόγια, ο δάςκαλοσ δεν 
πρζπει να αποτελεί μια αυκεντία, ςφμφωνα με τον ουςςϊ. 
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Ντιντερό ( Denis Diderot 1713-1784) και 
Νταλαμπζρ ( Jean d’Alembert 1717-1783) 
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Ο Ντιντερό και ο Νταλαμπζρ αποτελοφςαν τα κυριότερα μζλθ μιασ ομάδασ 
γνωςτισ ωσ Εγκυκλοπαιδιςτζσ που ονομάςτθκαν ζτςι από τθ ςυμβολι 
τουσ ςτθ ςυγγραφι τθσ Εγκυκλοπαίδειασ. Θ Εγκυκλοπαίδεια ιταν ζνα 
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ςυλλογικό ζργο 33 τόμων και είχε ςκοπό να αποτελζςει μια πλιρθ επιτομι 
τθσ φιλοςοφικισ και επιςτθμονικισ γνϊςθσ τθσ εποχισ. 

La diffusion des idées- Η διάδοςθ των ιδεών του 
Διαφωτιςμοφ 

 Οι διαφωτιςτικζσ ιδζεσ διαδόκθκαν, αρχικά, ςτα ανϊτερα 
μορφωμζνα κοινωνικά ςτρϊματα. Αργότερα, όμωσ, ζγιναν γνωςτζσ και ςτα 
κατϊτερα κοινωνικά ςτρϊματα μζςα από τθν κυκλοφορία εκλαϊκευμζνων 
βιβλίων. Σφντομα οι ιδζεσ αυτζσ ξεπζραςαν τα ςφνορα τθσ Γαλλίασ και 
διαδόκθκαν ςε ολόκλθρθ τθν Ευρϊπθ και ζξω από αυτιν.  

La valeur des idées- Η αξία των ιδεών του 
Διαφωτιςμοφ 

Οι διαφωτιςτικζσ ιδζεσ ενζπνευςαν και προετοίμαςαν τθν Γαλλικι 
επανάςταςθ που ανζτρεψε τθν απόλυτθ μοναρχία και προζβαλε τα 
ανκρϊπινα δικαιϊματα και τθν ελευκερία των κοινωνιϊν και των λαϊν. Θ 
Γαλλικι επανάςταςθ αποτζλεςε το πρότυπο και για άλλεσ κοινωνικζσ και 
εκνικζσ επαναςτάςεισ, μεταξφ αυτϊν και τθν ελλθνικι. 

Romantisme et mouvement 
Philhellène 

ΡΟΜΑΝΣΙΜΟ-ΦΙΛΕΛΛΗΝΙΜΟ 

Ο ομαντιςμόσ είναι ζνα πνευματικό και καλλιτεχνικό κίνθμα που 
πραγματοποιικθκε από τα τζλθ του 18ου αιϊνα μζχρι τισ αρχζσ του 19ου 
αιϊνα ςτθν Ευρϊπθ. Ο ομαντιςμόσ μποροφμε να ποφμε ότι αντιτίκεται 
ςτθν απόλυτθ κυριαρχία τθσ λογικισ του διαφωτιςμοφ. Χαρακτθριςτικά 
του ρομαντιςμοφ είναι το ιςχυρό ςυναίςκθμα, θ φανταςία, θ εξφψωςθ του 
θρωικοφ ιδεϊδουσ και θ ςτροφι προσ τθν παράδοςθ και το παρελκόν.  

Ο ρομαντιςμόσ και ο εκνικιςμόσ ςυνδζονται μεταξφ τουσ κακϊσ, με 
τθν εξφμνθςθ αξιϊν, όπωσ είναι θ ελευκερία, ςυλλαμβάνεται θ ιδζα 
δθμιουργίασ κυρίαρχων εκνϊν. Αναλυτικότερα, ο ρομαντιςμόσ βοθκά ςτθν 
αφφπνιςθ τθσ εκνικισ ςυνείδθςθσ και του πατριωτιςμοφ που οδθγοφν 
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τουσ καταπιεςμζνουσ λαοφσ ςτθν πραγματοποίθςθ επαναςτατικϊν 
κινθμάτων. Μζςα ςε αυτό το πλαίςιο πραγματοποιικθκε και θ ελλθνικι 
επανάςταςθ.  

Le Romantisme grec 

Ελλθνικόσ ρομαντιςμόσ  

 Με τθν ίδρυςθ τθσ επτανθςιακισ ςχολισ και τθσ ςχολισ που 
δθμιουργικθκε ςτθν Ακινα από τουσ φαναριϊτεσ εκφράςτθκε θ επικυμία 
των Ελλινων για τθν άνκθςθ των τεχνϊν. Ειδικότερα, οι δφο ςχολζσ 
επθρεάςτθκαν από τον ρομαντιςμό, ο οποίοσ, κακόριςε τθν πορεία τθσ 
επανάςταςθσ. Αναγκαία κρίνεται θ αναφορά ςτα ςπουδαία ζργα τθσ 
εποχισ όπωσ ο Ύμνοσ ςτθν Ελευκερία και οι Ελεφκεροι Ρολιορκθμζνοι του 
ποιθτι Διονφςιου Σολωμοφ. 

 

L’amour des Européens pour la cicilisation grecque 

Η αγάπθ των Ευρωπαίων για τον Ελλθνικό 
πολιτιςμό 

 Μετά τθν αποτυχία τθσ Γαλλικισ Επανάςταςθσ, οι Ζλλθνεσ 
αναηθτοφςαν το γζνοσ τουσ και ςτράφθκαν όχι μόνο ςτθν Βυηαντινι 
παράδοςθ αλλά και ςτθν κλαςικι αρχαιότθτα. Με αυτόν τον τρόπο ο 
επερχόμενοσ ελλαδικόσ χϊροσ  μετατράπθκε ςτο επίκεντρο καυμαςμοφ 
των ευρωπαίων. Ριο ςυγκεκριμζνα, οι Ευρωπαίοι καφμαηαν τα μνθμεία 
του αρχαίου ελλθνικοφ πολιτιςμοφ και ςυμμερίηονταν το αίτθμα των 
Ελλινων για ελευκερία. Αποτζλεςμα αυτοφ ιταν θ δθμιουργία ενόσ 
φιλελλθνικοφ κινιματοσ ςτθν Ευρϊπθ. Το κίνθμα αυτό είχε καλλιτεχνικό, 
πολιτικό και ςτρατιωτικό χαρακτιρα. Στθν τζχνθ πρωτοςτάτθςαν ο Άγγλοσ 
ποιθτισ Λόρδοσ Βφρων και ο Γάλλοσ ηωγράφοσ Ευγζνιοσ Ντελακρουά. 

 

Λόρδοσ Βφρων(George Gordon Byron 1778-1824) 



8 
 

 

  

Ο Λόρδοσ Βφρων αποτελεί ζναν από τουσ ςπουδαιότερουσ ποιθτζσ τθσ 
εποχισ και ζτρεφε μεγάλθ αγάπθ και καυμαςμό για το ελλθνικό ζκνοσ. Το 
1823 εγκαταςτάκθκε ςτο Μεςολόγγι οποφ ιρκε ςε επαφι με τουσ 
επαναςτατθμζνουσ Ζλλθνεσ και τουσ ςτιριξε οικονομικά. Ο Λόρδοσ Βφρων, 
κατά τθν παραμονι του ςτο Μεςολόγγι, ζγραψε ποιιματα που υμνοφςαν 
τον ελλθνικό πολιτιςμό. Το παρακάτω ποίθμα του γράφτθκε λίγο πριν τον 
κάνατο του και αποτυπϊνει τθν αγάπθ του για τθν Ελλάδα. 

Τι είναι τοφτεσ οι τιμζσ κι θ αναγνϊριςθ που γίνθκαν ι κα γεννοφν για 
μζνα, πάρεξ ενόσ νεογζννθτου λαοφ κραυγι; Κι όμωσ γι’ αυτζσ, εγϊ, κα 
αποςτρεφόμουν κάκε ςτζμμα τιποτζνιο -εκτόσ κι αν ιταν από δάφνθ- κι 
όμωσ γι’ αυτζσ, εγϊ, κα μποροφςα να πεκάνω.     

Είμαι τρελόσ από πάκοσ, κι ζνα ςκυκρϊπιαςμα δικό ςου με παραλφει, 
όπωσ τθσ ζχιδνασ το βλζμμα το φτωχό πουλί που τα φτερά του, μάταια, 
πεταρίηει προσ το κάνατο: τόςο παράφορθ θ λαχτάρα μου για ςζνα, τόςο 
δυνατι θ μαγεία ςου ι τόςο αδφναμοσ ζχω πια καταντιςει.... 

Λόρδοσ Βφρων 
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Ευγζνιοσ Ντελακρουά (Ferdinand Victor Eugène Delacroix 1798- 

1863) 

 

 

 

 

 

 

 

Ο Ευγζνιοσ Ντελακρουά αποτελεί ζναν από τουσ πιο ςθμαντικοφσ 
ηωγράφουσ τθσ εποχισ που εμπνεφςτθκε από τθν Γαλλικι και τθν Ελλθνικι 
επανάςταςθ. Ο φιλζλλθνασ ηωγράφοσ απεικονίηει ςτουσ πίνακεσ του 
ςυγκλονιςτικζσ ςτιγμζσ τθσ ελλθνικισ επανάςταςθσ και τθν κάνει γνωςτι 
ςε όλο το κόςμο. 
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Η ςφαγι τθσ Χίου 

 

 

 

Η ελευκερία οδθγεί τον λαό 
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 Συνεπϊσ, το κίνθμα του ρομαντιςμοφ ςυνζβαλε ςτθν επιτυχία τθσ 
ελλθνικισ επανάςταςθσ και τθν δθμιουργία ελλθνικοφ κράτουσ αφοφ, 
κακόριςε τθν ευρωπαϊκι κοινι γνϊμθ που ςτιριξε τον ελλθνικό αγϊνα. 

BIBLIOGRAPHIE- SITOGRAPHIE 
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 Νεότερθ και Σφγχρονθ Ιςτορία (βιβλίο Γ’ Γυμναςίου) 

 Νεοελλθνικι Ιςτορία 1204-1940 (βιβλίο του Κωνςταντίνου Α. 
Βακαλόπουλου) 

 Νεοελλθνικόσ Διαφωτιςμόσ (βιβλίο του Κ. Θ. Δθμαρά) 

 Επιςκόπθςθσ τθσ Νεοελλθνικισ Ιςτορίασ (βιβλίο του Νίκου Γ. 
Σβορωνοφ) 

 Ευρωπαϊκι Ιςτορία*Τόμοσ Α+ (βιβλίο του E. Burns) 

 Ευρωπαϊκι Ιςτορία*Τόμοσ B+ (βιβλίο του E. Burns) 

 http://ebooks.edu.gr/ebooks/v/html/8547/2700/Keimena-
Neoellinikis-Logotechnias_A-Lykeiou_html-empl/indexE.html 

 https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CF%8C%CF%81%CE%B4%CE
%BF%CF%82_%CE%92%CF%8D%CF%81%CF%89%CE%BD 
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Le Romantisme et le siècle des 
Lumières ont inspiré la Révolution 

Grecque 
Σο κίνθμα του Ρομαντιςμοφ και του Διαφωτιςμοφ  

ςτθ Γαλλία και πώσ επθρζαςε τθν Ελλθνικι 
Επανάςταςθ. 

Σο κίνθμα του  φιλελλθνιςμοφ ςτθ Γαλλία. 

 

τζφανι Χάκαγουεθ 

Μαρία Παπαςπθλιοποφλου 

Α΄3 
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LE SIÈCLE DES LUMIÈRES-ΔΙΑΦΩΣΙΜΟ 

Ο Διαφωτιςμόσ αποτελεί ζνα από τα ςπουδαιότερα κινιματα 
κεφάλαιο τθσ ευρωπαϊκισ και Νεοελλθνικισ ιςτορίασ. Αναπτφχκθκε ςτθν 
Αγγλία ςτο τζλοσ του 17ου αιϊνα κορυφϊκθκε ςτθ Γαλλία τον 18ο αιϊνα 
και εξαπλϊκθκε ςτθν Ευρϊπθ και ζξω από αυτιν. Ουςιαςτικά το κίνθμα 
του Διαφωτιςμοφ ζχει να κάνει με τθν απόρριψθ κάκε αυκεντίασ και τθν θ 
κριτικι κάκε υφιςτάμενθσ γνϊςθσ. Οι εκπρόςωποι του Διαφωτιςμοφ 
ονομάςτθκαν φιλόςοφοι οι διαφωτιςτζσ και αποδζχκθκαν τθν λογικι ωσ 
τον μόνο αςφαλι τρόπο ερμθνείασ του κόςμου.  

Επθρζαςε όλουσ ςχεδόν τουσ τομείσ τθσ ανκρϊπινθσ 
δραςτθριότθτασ οπωσ τθν πολιτικι και τθν οικονομία αλλά και  γενικά όλθ 
τθν κοινωνία. Κορυφαίοι 
διαφωτιςτζσ υπιρξαν ο ουςςϊ, ο 
Βολταίροσ, ο Ντιντερό, ο 
Μοντεςκιε και  ο Ντ’ Αλαμπερ. 

Ονεοελλθνικόσ Διαφωτιςμόσ 

είρε δεκνθξαηηθό θαη θηιειεύζεξν 

πλεύκα ςτθρίχκθκε ςτθν ιδεολογία 
του ευρφτερου 
Ευρωπαϊκοφ  διαφωτιςμοφ. 
Ραρόλα αυτά δεν επιδίωκε 
μόνο  τθν πνευματικι αφφπνιςθ 
του γζνουσ τθ δθμιουργία ενόσ 
ανεξάρτθτου ελλθνικοφ κράτουσ. 

  Κάποιεσ από τισ ιδζεσ που υιοκζτθςε ο νεοελλθνικόσ Διαφωτιςμόσ 
από τον Ευρωπαϊκό είναι θ αποψθ του Τηον λοκ πωσ  Πλοι οι άνκρωποι 
ζχουν ανκρωπινα δικαιϊματα τα οποία είναι απαραβίαςτα οπωσ για 
παράδειγμα το δικαίωμα τθσ ηωισ, τθσ ελευκερίασ, και τθσ ιςότθτασ 
απζναντι ςτο νόμο. Επιπρόςκετα, θ πολιτικι εξουςία πρζπει να βρίκεται 
ςτα χζρια του λαοφ. Θ εκπαίδευςθ πρζπει να είναι υποχρεωτικι και ο 
δάςκαλοσ δεν πρζπει να λειτουργεί ωσ αυκεντία. 
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LE ROMANTISME- O ΡΟΜΑΝΣΙΜΟ 

Ο ρομαντιςμόσ αποτελεί ζνα καλλιτεχνικό κίνθμα το οποίο ξεκίνθςε 
ςτα τζλθ του 18ου αιϊνα, μετά τθν περίοδο του διαφωτιςμοφ κάπου ςτθν 
Δυτικι Ευρϊπθ από αριςτοκράτεσ τθσ εποχισ.  

Στθν αρχι άνκιςε ςτθν μεγάλθ Βρετανία και ςτθν Γερμανία και ςτθ 
ςυνζχεια εξαπλϊκθκε αργότερα ςτθ Γαλλία και τθν Ιςπανία. Γεννικθκε 
λόγω τθσ ανάγκθσ του κόςμου να προςεγγίςουν διαφορετικά τον τρόπο 
αντίλθψθσ του κόςμου.  

Στθν αρχι ιταν ζνα λογοτεχνικό ρεφμα και αργότερα επεκτάκθκε 
ςτα καλλιτεχνικά και ςτθ μουςικι. Κυρίαρχο ςτοιχείο του ρομαντιςμοφ 
είναι θ ζμφαςθ ςτθν ςυγκίνθςθ και ςτα ςυναιςκιματα μζςω τθσ τζχνθσ 
ενάντια ςτθν μονόπλευρθ κυριαρχία τθσ λογικισ. Τζλοσ, ο ρομαντιςμόσ 
είχε ιςχυρι ςφνδεςθ με τισ ιδζεσ του Ηαν Ηακ ουςςϊ. 

Ο Victor Hugo-Βίκτωρ Ουγκώ (1802-1885) ιταν Γάλλοσ λογοτζχνθσ 
και ποιθτισ που ζηθςε τθν εποχι του ρομαντιςμοφ. Στα ζργα του 
κυριαρχοφςε θ ελευκερία του δθμιουργοφ να εκφράηεται όπωσ κζλει 
χωρίσ τισ οδθγίεσ τθσ εξουςίασ. Επίςθσ αςχολοφνται με ιςτορικά κζματα 
Ππωσ θ ανάδειξθ τθσ ρομαντικότθτά τθσ επανάςταςθσ και τθσ ανατροπισ 
κακϊσ ιταν εμπνευςμζνοσ τόςο από τθν γαλλικι όςο και από τθν ελλθνικι 
επανάςταςθ. Ζνα γνωςτό μυκιςτόρθμα του Βίκτωροσ Ουγκϊ είναι οι άκλοι 
και το ζγραψε το 19ο αιϊνα. 

 

 

 

 

 

 
 

 

Το Ελληνόπουλο - L' enfant 
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Τοφρκοι διαβικαν. Χαλαςμόσ, κάνατοσ πζρα ωσ πζρα. 

Θ Χίο, τ` όμορφο νθςί, μαφρθ απομζνει ξζρα, 

με τα κραςιά, με τα δεντρά 

τ` αρχοντονιςι, που βουνά και ςπίτια και λαγκάδια 

και ςτο χορό τισ λυγερζσ καμιά φορά τα βράδια 

κακρζφτιηε μες` τα νερά. 

Ερμιά παντοφ. Μα κοίταξε κι απάνου εκεί ςτο βράχο, 

ςτου κάςτρου τα χαλάςματα κάποιο παιδί μονάχο 

κάκεται, ςκφβει κλιβερά 

το κεφαλάκι ςτιριγμα και ςκζπθ του απομζνει 

μόνο μιαν άςπρθ αγράμπελθ ςαν αυτό ξεχαςμζνθ 

μες` τθν αφάνταςτθ φκορά. 

Φτωχό παιδί, που κάκεςαι ξυπόλυτο ςτισ ράχεσ 

για να μθν κλαισ λυπθτερά, τ` ικελεσ τάχα να `χεσ 

για να τα ιδϊ τα καλαςςά 

ματάκια ςου ν` αςτράψουνε, να ξαςτερϊςουν πάλι 

και να ςθκϊςεισ χαρωπά ςαν πρϊτα το κεφάλι 

με τα μαλλάκια τα χρυςά; 

Τι κζλεισ άτυχο παιδί, τι κζλεισ να ςου δϊςω 

για να τα πλζξθσ ξζγνοιαςτα, για να τα καμαρϊςω 

ριχτά ςτουσ ϊμουσ ςου πλατιά 

μαλλάκια που του ψαλιδιοφ δεν τάχει αγγίξει θ κόψθ 

και ςκόρπια ςτθ δροςάτθ ςου τριγφρω γζρνουν όψθ 

και ςαν τθν κλαίουςα τθν ιτιά; 

Σαν τι μποροφςε να ςου διϊξει τάχα το μαράηι; 

Μιπωσ το κρίνο απ` το Ιράν, που του ματιοφ ςου μοιάηει; 

Μθν ο καρπόσ απ` το δεντρί 
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που μες` ςτθ μουςουλμανικι παράδειςο φυτρϊνει, 

κ` ζν` άλογο χρόνια εκατό κι αν πιλαλάει, Δεν ςϊνει 

μες` απ` τον ίςκιο του να βγει; 

Μθ το πουλί που κελαθδάει ςτο δάςοσ νφκτα μζρα 

και με τθ γλφκα του περνάει και ντζφι και φλογζρα; 

Τι κεσ κι απ` όλα τα αγακά 

τοφτα; Ρεσ. Τα` άνκοσ, τον καρπό; Θεσ το πουλί; 

-Διαβάτθ, 

μου κράηει το Ελλθνόπουλο με το γαλάηιο μάτι: 

Βόλια, μπαροφτι κζλω.  

                                                                                     Μετάφραςθ: Κωςτισ Ραλαμάσ 

 

 
  

Ο Ουίλλιαμ Μπλζθκ ιτανε ζνασ από 
τουσ ςθμαντικότερουσ Βρετανοφσ ποιθτζσ, 
επίςθσ ιτανε και ηωγράφοσ χαράκτθσ και 
εικονογράφοσ. Αν και δεν χαρακτθρίηεται 
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απόλυτα ρομαντικόσ τα ηωγραφικά και ποιθτικά του ζργα, ζχουν 
μυκολογικό και μετά φυςικό περιεχόμενο και παράλλθλα αναφζρεται 
ςυχνά ςε ανεξιγθτεσ δυνάμεισ και ςτον κεό. Επίςθσ, ςτο ζργο του 
αναφζρεται ςτο ανκρϊπινο ςτοιχείο και προςπακεί μζςα από αυτό να 
κατανοιςει τον κόςμο και τον δθμιουργό του. 

 

ΠΙΝΑΚΕ ΣΟΤ ΟΤΙΛΛΙΑΜ ΜΠΛΕΗΚ 

 

 

  Ο Γιόχαν Βόλφγκανγκ φον Γκαίτε ( 1749) ιταν Γερμανόσ ποιθτισ, 
δραματουργόσ, μυκιςτοριογράφοσ, κεωρθτικόσ τθσ τζχνθσ και 
επιςτιμονασ.  

Γεννθμζνοσ ςτθ Φρανκφοφρτθ και χάρθ τθσ καλισ οικονομικισ 
κατάςταςθσ τθσ οικογζνειάσ του, του προςφζρκθκε πλιρθσ μόρφωςθ κατ’ 
οίκον ςε ζνα μεγάλο φάςμα μακθμάτων με ζμφαςθ τουσ κλαςικοφσ 
ςυγγραφείσ και τισ γλϊςςεσ (ελλθνικά, λατινικά, γαλλικά, αγγλικά).  
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Στθν θλικία των 15 ετϊν, ζγραψε τα πρϊτα ποιιματά του τα οποία 
όμωσ κατζςτρεψε. Ξεκίνθςε ςπουδζσ Νομικισ ςτθ Λειψία το 1765 και 
παράλλθλα ζκανε μακιματα ςχεδίου με τον Adam Oeser. Εκεί ιρκε ςε 
επαφι με το ελλθνικό ςτοιχείο τθσ πόλθσ, από το οποίο και επθρεάςτθκε, 
με αποτζλεςμα να αφιερϊςει πολλά ζργα του ςτθν ελλθνικι αρχαιότθτα. 
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LES PHILHELLÈNES FRAÇAIS DU XIIIème et du 
XIXème siècle 

 

 

Ο ΦΙΛΕΛΛΗΝΙΜΟ ΣΗΝ ΓΑΛΛΙΑ ΣΟΤ 18ΟΤ ΚΑΙ 
19ΟΤ ΑΙΩΝΑ   

 
Ο φιλελλθνιςμόσ ιταν ζνα κίνθμα ςυμπαράςταςθσ των  Ευρωπαίοσ 

ςτουσ Ζλλθνεσ ςτθν Επανάςταςθ του 1821. Απετζλεςε ζνα ιδιαίτερα 
ςθμαντικό ρεφμα ςτθν Γαλλία τον 18ο και 19ο αιϊνα, που ςτιριξε τθν 
Επανάςταςθ του 1821 και τθ ςφςταςθ του ςφγχρονου Ελλθνικοφ κράτουσ. 
 

Κατά τθ διάρκεια του 18ου αιϊνα θ Αναγζννθςθ και ο Διαφωτιςμόσ 
δθμιοφργθςαν ζνα ρεφμα επιςτροφισ ςτθν κλαςςικι Ελλάδα .Ρολλοί 
Γάλλοι επιςτιμονεσ προςζφεραν ςθμαντικό ζργο ςτθν Ελλάδα. 

 Ζνα αξιοςθμείωτο γεγονόσ ιταν θ αποςτολι Γαλλικοφ 
εκςτρατευτικοφ ςϊματοσ, (15.000 ανδρϊν) με αρχθγό τον ςτρατθγό 
Maison ςτθν Ρελοπόννθςο (1828 – 1833), που είχε ςκοπό   τθν 

https://www.eefshp.org/o-filellinismos-stin-gallia-toy-18oy-kai-19oy-aiona/
https://www.eefshp.org/o-filellinismos-stin-gallia-toy-18oy-kai-19oy-aiona/
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απομάκρυνςθ του Ιμπραιμ και τθν πραγματοποίθςθ τθσ Συνκικθσ του 
Λονδίνου του 1827, για τθ ςφςταςθ Ελλθνικοφ κράτουσ. 

Ζτςι λοιπόν κατά τισ αρχζσ του 19ου αιϊνα αναπτφχκθκε ςτθν κοινι 
γνϊμθ, μια ςυμπάκεια και ςυμπόνια για τον ελλθνικό λαό που υποφζρουν 
υπό τθν κυριαρχία των Οκωμανϊν. Το κλίμα αυτό κυριάρχθςε ςτισ τζχνεσ 
και φςτερα πζραςε και ςτθν πολιτικι. 

Από το 1821, περιςςότερα από 2000 φιλολογικά ζργα ςυγγράφθκαν 
και κυκλοφοροφςαν διεκνϊσ (ποιιματα, κεατρικά ζργα, φυλλάδια 
ιςτορικοφ και πολιτικοφ περιεχομζνου, κλπ.) που αναφζρονταν ςτθν 
Ελλθνικι Επανάςταςθ θ οποία υμνικθκε από γνωςτοφσ ποιθτζσ τθσ 
εποχισ. Κάποιοι από αυτοφσ είναι ο Γκιρϊ (Guiraud), ο Καηιμίρ Ντελαβίν 
(Casimir Delavigne), ο Βίκτωρ Ουγκϊ (Victor Hugo) και ο Αλφόνςοσ 
Λαμαρτίνοσ (Alphonse de Lamartine). 

 Ρολλοί ηωγράφοι δθμιοφργθςαν διάφορα ζργα ςε λάδι, χαρτί, 
μζταλλο ι ταπιςερί τα οποία απεικόνιηαν αγωνιςτζσ του 1821 κατά τθν 
διάρκεια ςφγκρουςισ τουσ με τουσ Τοφρκουσ, Ζλλθνεσ πρόςφυγεσ κακϊσ 
και τουσ όρκουσ και τθν αναχϊριςθ των ελλινων μαχθτϊν. 

Μία νζα φιλελλθνικι οργάνωςθ με ςκοπό τθ ςυλλογι χρθμάτων με 
εράνουσ για να παρζχει βοικεια ςτουσ Ζλλθνεσ και ςτον ςτράτο τουσ 
ιδρφκθκε ςτο Ραρίςι το Φεβρουάριο του 1825 και ονομάηεται 
"φιλανκρωπικι επιτροπι υπζρ των Ελλινων". Ραράλλθλα, θ «Εταιρεία τθσ 
Χριςτιανικισ Θκικισ» ςυνζχιςε να βοθκά, ιδιαίτερα ςτον τομζα τθσ 
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παιδείασ, αναλαμβάνοντασ τθν εκπαίδευςθ ςτθ Γαλλία ορφανϊν 
Ελλθνόπουλων και αποςτζλλοντασ τον εκπαιδευτικό Ντυτρόν (Dutrone) 
ςτθν Ελλάδα, για να προςφζρει τισ υπθρεςίεσ του ςτθν οργάνωςθ 
ςχολείων. 

ΠΗΓΕΣ  

https://www.culturenow.gr/romantismos-ena-kinima-apo-ton-anthropo-gia-ton-anthropo/ 

http://www.ododeiktes.gr/index.php?option=com_content&view=article&catid=53:istoriapolitismoi&i
d=237:history3 

https://www.warmuseumthessaloniki.com/post/%CF%8C%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%BF%CF%82-
%CE%B5%CE%BB%CE%B5%CF%8D%CE%B8%CE%B5%CF%81%CE%B1-
%CF%83%CF%85%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AC%CF%84%CE%B1%CE%B9-
%CF%83%CF%85%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AC%CF%84%CE%B1%CE%B9-
%CE%BA%CE%B1%CE%BB%CE%AC-%CF%84%CE%BF-
%CE%BA%CE%AF%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CF%85-
%CE%BD%CE%B5%CE%BF%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D
-%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CF%86%CF%89%CF%84%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D 

https://www.eefshp.org/o-filellinismos-stin-gallia-toy-18oy-kai-19oy-aiona/ 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%AF%CE%BA%CF%84%CF%89%CF%81_%CE%9F%CF%85%CE%B
3%CE%BA%CF%8E 

https://ellinonfos.gr/to-ellinopoulo-viktor-ougko-lenfant-victor-hugo-les-orientales/  

https://homouniversalisgr.blogspot.com/2016/08/william-blake-28-1757-12-1827.html 

https://www.maxmag.gr/afieromata/giochan-volfgkangk-gkaite-o-filellinas-syggrafeas-kai-ergo-zois-
faoyst/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.culturenow.gr/romantismos-ena-kinima-apo-ton-anthropo-gia-ton-anthropo/
http://www.ododeiktes.gr/index.php?option=com_content&view=article&catid=53:istoriapolitismoi&id=237:history3
http://www.ododeiktes.gr/index.php?option=com_content&view=article&catid=53:istoriapolitismoi&id=237:history3
https://www.warmuseumthessaloniki.com/post/όποιος-ελεύθερα-συλλογάται-συλλογάται-καλά-το-κίνημα-του-νεοελληνικού-διαφωτισμού
https://www.warmuseumthessaloniki.com/post/όποιος-ελεύθερα-συλλογάται-συλλογάται-καλά-το-κίνημα-του-νεοελληνικού-διαφωτισμού
https://www.warmuseumthessaloniki.com/post/όποιος-ελεύθερα-συλλογάται-συλλογάται-καλά-το-κίνημα-του-νεοελληνικού-διαφωτισμού
https://www.warmuseumthessaloniki.com/post/όποιος-ελεύθερα-συλλογάται-συλλογάται-καλά-το-κίνημα-του-νεοελληνικού-διαφωτισμού
https://www.warmuseumthessaloniki.com/post/όποιος-ελεύθερα-συλλογάται-συλλογάται-καλά-το-κίνημα-του-νεοελληνικού-διαφωτισμού
https://www.warmuseumthessaloniki.com/post/όποιος-ελεύθερα-συλλογάται-συλλογάται-καλά-το-κίνημα-του-νεοελληνικού-διαφωτισμού
https://www.warmuseumthessaloniki.com/post/όποιος-ελεύθερα-συλλογάται-συλλογάται-καλά-το-κίνημα-του-νεοελληνικού-διαφωτισμού
https://www.warmuseumthessaloniki.com/post/όποιος-ελεύθερα-συλλογάται-συλλογάται-καλά-το-κίνημα-του-νεοελληνικού-διαφωτισμού
https://www.eefshp.org/o-filellinismos-stin-gallia-toy-18oy-kai-19oy-aiona/
https://el.wikipedia.org/wiki/Βίκτωρ_Ουγκώ
https://el.wikipedia.org/wiki/Βίκτωρ_Ουγκώ
https://ellinonfos.gr/to-ellinopoulo-viktor-ougko-lenfant-victor-hugo-les-orientales/
https://homouniversalisgr.blogspot.com/2016/08/william-blake-28-1757-12-1827.html
https://www.maxmag.gr/afieromata/giochan-volfgkangk-gkaite-o-filellinas-syggrafeas-kai-ergo-zois-faoyst/
https://www.maxmag.gr/afieromata/giochan-volfgkangk-gkaite-o-filellinas-syggrafeas-kai-ergo-zois-faoyst/
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LES PHILHELLÈNES ET LA PRESSE GRANÇAISE 

Ο ΓΑΛΛΛΙΚΟ ΦΙΛΕΛΛΗΝΙΜΟ ΚΑΙ ΓΑΛΛΙΚΟ ΣΤΠΟ 

 

 

Σμιμα Α΄3 

Πουλιάςθσ Φίλιπποσ 

άρλοσ Ιωάννθσ 

Πρζτηαστζφανοσ 

 

DES PHILHELLÈNES FRANÇAIS AIDENT LA RÉVOLUTION GRECQUE 

Ο ΓΑΛΛΛΙΚΟ ΦΙΛΕΛΛΗΝΙΜΟ ΣΗΝ ΕΛΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΑΗ  
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Ο θηιειιεληζκόο απoηέιεζε έλα ηδηαίηεξα ζεκαληηθό ξεύκα ζηελ Γαιιία ηνλ 18ν θαη 19ν 

αηώλα, πνπ ζηήξημε ηελ Δπαλάζηαζε ηνπ 1821 θαη ηε ζύζηαζε ηνπ ζύγρξνλνπ 

Διιεληθνύ θξάηνπο. 

 

Καηά ηε δηάξθεηα ηνπ 18νπ αηώλα ε Αλαγέλλεζε θαη ν Γηαθσηηζκόο έρνπλ δεκηνπξγήζεη 

έλα ξεύκα επηζηξνθήο ζηελ θιαζζηθή Διιάδα, ε νπνία αλαγλσξίδεηαη πιένλ σο ε 

κεηέξα ηνπ δπηηθνύ πνιηηηζκνύ. Πνιινί επηζηήκνλεο, αξραηνιόγνη, ηζηνξηθνί, 

δηαλννύκελνη, άλζξσπνη ησλ ηερλώλ, ηαμηδεύνπλ ζηελ Διιάδα σο πεξηεγεηέο ήδε από 

ηα ηέιε ηνπ 18νπ αηώλα θαη θαηαγξάθνπλ ζηα αρλάξηα ηνπ Παπζαλία ηνλ Διιεληθό 

πνιηηηζκό. Ηδηαίηεξα εκβιεκαηηθό είλαη ην έξγν ηνπ Γάιινπ αθαδεκατθνύ θαη πξέζβε ηεο 

Γαιιίαο ζηελ Κσλζηαληηλνύπνιε, θόκε οσαδέι – Γθοσθθηέ Choiseul-Goofier (1752-

1817), κε ηίηιν: VoyagepittoresquedelaGrèce. 

 

Ο νπαδέι – Γθνπθθηέ ήηαλ καζεηήο ηνπ αξραηνιόγνπ θαη ζπγγξαθέα Jean-

JacquesBarthélemy, ν νπνίνο ελέπλεπζε θαη ηνλ Ρήγα Φεξαίν ζην έξγν ηνπ γηα ηελ 

Υάξηα. 

Ο νπαδέι – Γθνπθθηέ αλέιαβε ζηελ πνξεία ην 1809 πξόεδξνο ηνπ Διιελόγισζζνπ 

Ξελνδνρείνπ, κίαο κπζηηθήο πξνεπαλαζηαηηθήο εηαηξείαο ζηε Γαιιία κε ζηόρν ηελ 

πλεπκαηηθή αλαγέλλεζε θαη δηαθώηηζε ησλ Διιήλσλ θαη ηελ πξνεηνηκαζία εμέγεξζεο 

ελαληίνλ ησλ Σνύξθσλ. Ζ πην ζεκαληηθή δξάζε ηνπ Ξελνδνρείνπ, ήηαλ ε απνζηνιή 

40.000 όπισλ ζε Έιιελεο νξεηλώλ πεξηνρώλ ζηελ Ήπεηξν, Μαθεδνλία θαη 

Πεινπόλλεζν. Πνιινί ηζηνξηθνί ππνζηεξίδνπλ όηη ν ίδηνο ν Ναπνιέσλ γλώξηδε θαη 

ζηήξηδε ηελ δξάζε ηνπ Ξελνδνρείνπ. 

 

Ελισάβετ Σάντη Λουμάκη – Chenier (1729-1808) 

 

Ο εκπλεπζηήο ηνπ Ξελνδνρείνπ, θαη θαηαιύηεο γηα ηελ ίδξπζή ηνπ, θέξεηαη λα είλαη ε 
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Διιελνθύπξηα ιόγηα θαη δηαλννύκελε Διηζάβεη άληε Λοσκάθε (ή Λνκάθε) εληέ, 

ζύδπγνο ηνπ Γάιινπ εκπόξνπ εληέ, θαη κεηέξα ησλ δύν θεκηζκέλσλ Γάιισλ πνηεηώλ 

ηεο επνρήο, ηνπ κεγάινπ λενθιαζηθηζηή Αλδξέα Μαξία εληέ (1762-1794), πνπ 

θαξαηνκήζεθε ηελ παξακνλή ηεο πηώζεο ηνπ Ρνβεζπηέξνπ, θαη ηνπ Ησζήθ εληέ (1764-

1811). ην δηάζεκν θηινινγηθό ζαιόλη ηεο θπξίαο εληέ μεθίλεζαλ νη δπκώζεηο γηα ηελ 

ίδξπζε ηνπ Ξελνδνρείνπ.Αμίδεη λα ππνγξακκηζζεί όηη ζην Ξελνδνρείν ζπκκεηείρε ν 

Έιιελαο δηπισκάηεο Γξεγόξεο Εαιύθεο θαη ν Σζαθάισθ, ν νπνίνο ην 1814 κεηαθόκηζε 

από ην Παξίζη ζηελ Οδεζζό, όπνπ ην Ξελνδνρείν νπζηαζηηθά κεηεμειίρζεθε ζηελ Φηιηθή 

Δηαηξεία. 

To1819 o θηιέιιελ δσγξάθνο LouisDupre, επηζθέπηεηαη ηελ Διιάδα θαη πεξηγξάθεη κε 

αθξίβεηα ζηηγκέο ηεο θαζεκεξηλόηεηαο ησλ Διιήλσλ αιιά θαη ηα πξώηα εξσηθά 

θαηνξζώκαηα ησλ αγσληζηώλ ηνπ 1821.Αιιά θαη πνιινί άιινη Γάιινη επηζηήκνλεο 

πξνζέθεξαλ ζεκαληηθό έξγν ζηελ Διιάδα. 

 

Σν θύιιν ηεο εθεκεξίδαο JournaldesDebats (Ζ Δθεκεξίδα ησλ Γεκνζίσλ 

πδεηήζεσλ) ηεο 31 Ασγούζηοσ 1821, αλαθέξεηαη ζην έξγν ηνπ κεγάινπ Γάιινπ 

γεσγξάθνπ, ηνπ Malte-Brun, ν νπνίνο θαηέγξαςε κε ιεπηνκέξεηεο ηελ γεσγξαθία θαη 

όια ηα ζηνηρεία ηνπ πιεζπζκνύ ηεο Πεινπνλλήζνπ.  
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Σν θύιιν ηεο 27 Ιοσιίοσ 1821 επίζεο ηεο εθεκεξίδαο JournaldesDebats αλαθέξεηαη 

ζην έξγν ελόο Γάιινπ, ν νπνίνο θαηέγξαςε κε ιεπηνκέξεηεο ηα πνιηηηζηηθά κλεκεία ηεο 

Αζήλαο, εθθξάδνληαο θόβν γηα ηηο δεκίεο πνπ κπνξνύλ λα ππνζηνύλ θαηά ηηο πνιεκηθέο 

επηρεηξήζεηο. 

Ηδηαίηεξα ζεκαληηθή ήηαλ θαη ε απνζηνιή Γαιιηθνύ εθζηξαηεπηηθνύ ζώκαηνο, 15.000 

αλδξώλ ππό ηελ αξρεγία ηνπ ζηξαηεγνύ Maison ζηελ Πεινπόλλεζν (1828 – 1833), κε 

ζθνπό ηελ απνκάθξπλζε ηνπ Ηκπξαήκ θαη ηελ πινπνίεζε ηεο πλζήθεο ηνπ Λνλδίλνπ 

ηνπ 1827, γηα ηε ζύζηαζε Διιεληθνύ θξάηνπο.Μέξνο ηεο απνζηνιήο ήηαλ 17 Γάιινη 

επηζηήκνλεο, γλσζηνί σο «επηζηεκοληθή αποζηοιή ηοσ Μορηά» 

(MissionscientifiquedeMorée), νη νπνίνη ραξηνγξάθεζαλ ηελ Πεινπόλλεζν θαη ηα λεζηά 

ηνπ Αηγαίνπ, κειέηεζαλ ηα αξραία κλεκεία θαη πεξηέγξαςαλ ηα απνηειέζκαηα ησλ 

εξεπλώλ ηνπο ζε 6 βηβιία πνπ παξέρνπλ ζεκαληηθέο πιεξνθνξίεο γηα ηελ επνρή. ηελ 

νκάδα απηή ζπκκεηείρε θαη ν αξρηηέθησλ GuillaumeAbelBlouet. 

 

    Έηζη ινηπόλ θαηά ηηο αξρέο ηνπ 19οσ αηώλα αλαπηύζζεηαη ζηελ θνηλή γλώκε, ε νπνία 

ιακβάλεη ζπζηεκαηηθά κία παηδεία εμόρσο Διιελνθεληξηθή, έλα θιίκα αγάπεο γηα ηελ 

Διιάδα θαη ηνπο Έιιελεο πνπ ππνθέξνπλ ζηελ Οζσκαληθή απηνθξαηνξία. Σν θιίκα 

απηό θπξηαξρεί ζηηο ηέρλεο θαη πεξλά ζηε ζπλέρεηα θαη ζηελ πνιηηηθή. Δλδεηθηηθό 

παξάδεηγκα είλαη ε εηζήγεζε ζηε Βνπιή ηνπ 1816, ηνπ πνιηηηθνύ θαη κεγάινπ θηιέιιελα 

αησβξηάλδνπ, ππέξ ηεο θαηάξγεζεο ηεο δνπιείαο ρξηζηηαληθώλ πιεζπζκώλ.Ζ πξόηαζε 

απηή, πνπ ππεξςεθίζζεθε, αλαθέξεηαη ζηα δηθαηώκαηα ηεο αλζξσπόηεηαο θαη ηε 

δηαγξαθή ηεο ληξνπήο ζηελ Δπξώπε. Ζ κάζηηγα ηεο δνπιείαο θαη ηεο αξπαγήο 

Υξηζηηαλώλ από Σνύξθνπο απνηππώζεθε κε πνιινύο ηξόπνπο ζηελ ηέρλε. Σνλ ηίηιν ηνπ 

θηιέιιελα ηνλ νθείιεη όκσο ο αηφβρηάλδος θπξίσο ζην πεξίθεκν «Τπόκλεκα πεξί 

ηεο Διιάδνο» (NotesurlaGrėce, 1825), ην νπνίν απνηέιεζε θηιειιεληθό καληθέζην θαηά 

ηε δηάξθεηα ηεο Δπαλάζηαζεο. 

   Από ηε ζηηγκή πνπ ε Διιεληθή Δπαλάζηαζε έγηλε γλσζηή ζηε δπηηθή Δπξώπε, νη 

εθεκεξίδεο άξρηζαλ λα θαηαθιύδνληαη θαζεκεξηλά από εηδήζεηο γηα ηηο πνιεκηθέο 

επηρεηξήζεηο θαη ηηο πνιηηηθέο εμειίμεηο. 

 

Ζ Γαιιηθή εθεκεξίδα LaQuotidienne(Ζ Καζεκεξηλή) ηεο 12 Ιοσλίοσ 1822, αλαθέξεηαη 

γηα παξάδεηγκα ζε ζθαγέο Διιήλσλ από Σνύξθνπο, αλαθνηλώλεη ηελ απειεπζέξσζε ηεο 

Αζήλαο, θιπ. Σν ηδηαίηεξα ζεκαληηθό ζηνηρείν είλαη όηη ε έγθπξε απηή εθεκεξίδα, 

ρξεζηκνπνηεί γηα πξώηε θνξά ηνλ όξν «Διιάδα» γηα λα αλαθεξζεί ζηελ Πεινπόλλεζν 

θαη ηελ ηεξεά πνπ έρνπλ ειεπζεξώζεη νη Έιιελεο. 

Άιιν θύιιν ηεο Γαιιηθήο εθεκεξίδαο GazettedeFrance (Ζ Δθεκεξίδα ηεο Γαιιίαο) ηεο 

16 Ηαλνπαξίνπ 1827, αλαθέξεηαη ζηνλ Γάιιν αμησκαηηθό Φαβηέρο θαη άιινπο θηιέιιελεο 

πνπ πνιεκνύζαλ ζηελ Αηηηθή. 

Eλώ ην θύιιν ηεο 15 Ηνπλίνπ 1827, πεξηγξάθεη ηηο δηαπξαγκαηεύζεηο ηνπ Γάιινπ 

δηνηθεηή DeRigny, κε ηνλ Rachid Παζά γηα ηελ πξνζηαζία ησλ Αζελαίσλ. 

 

Σν έληνλν απηό ελδηαθέξνλ γηα ηελ Δπαλάζηαζε ηνπ 1821 απνηππώζεθε θαη ζηελ 

ινγνηερλία. 

 



26 
 

Από ην 1821, ζπγγξάθεθαλ θαη θπθινθνξνύζαλ δηεζλώο περηζζόηερα από 2000 

θηιοιογηθά έργα (πνηήκαηα, ζεαηξηθά έξγα, θπιιάδηα ηζηνξηθνύ θαη πνιηηηθνύ 

πεξηερνκέλνπ, θιπ.) πνπ αλαθέξνληαλ ζηελ Δπαλάζηαζε ηφλ Διιήλφλ, ηελ νπνία 

ύκλεζαλ γλσζηνί πνηεηέο ηεο επνρήο. Όπσο νη αθαδεκατθνί Γθηρώ (Guiraud) θαη 

Καδηκίρ Νηειαβίλ (CasimirDelavigne), ν Βίθηφρ Οσγθώ (VictorHugo) θαη ν 

Αιθόλζος Λακαρηίλος (AlphonsedeLamartine). 

 

 

ηεθόκαζηε ζε δύν πεξηπηώζεηο πνπ αθνξνύλ ην Μεζνιόγγη, ην νπνίν έδεημε ζηελ θνηλή 

γλώκε ηεο Δπξώπεο όηη ε επηθή θαη εξσηθή Διιάδα ησλ Θεξκνππιώλ ήηαλ αθόκε 

δσληαλή. Δλδεηθηηθή είλαη κία επηζηνιή ηνπ Ηηαινύ ζπλζέηε Pacini (ν νπνίνο δνύζε 

κόληκα ζην Παξίζη). Με απηήλ πξνζθέξεη ηα έζνδα από ηελ πώιεζε ηνπ κνπζηθνύ ηνπ 

έξγνπ γηα ην Μεζνιόγγη αληί ελόο θξάγθνπ αλά αληίηππν, έηζη ώζηε ηα ρξήκαηα λα 

δηαηεζνύλ ππέξ ηεο Διιεληθήο Φηιαλζξσπηθήο Δπηηξνπήο, θαζώο θαη ηελ απάληεζε 

ηεο.Έλα εκβιεκαηηθό δξάκα ζρεηηθά κε ην Μεζνιόγγη, ήηαλ θαη ην ηξίπξαθην «ε 

ηειεπηαία εκέξα ζην Μεζνιόγγη». Αληίηππν ηνπ έξγνπ απηνύ είρε πεξίνπηε ζέζε ζηελ 

πξνζσπηθή βηβιηνζήθε ηνπ κέινπο ηεο βαζηιηθήο νηθνγέλεηαο Marie-

CarolinedeBourbon-Sicile, δούθηζζας ηοσ Berry (1798-1870). 

     Παξάιιεια, ζηηο αξρέο ηεο δεθαεηίαο ηνπ 1820, θηινηερλήζεθαλ πνιιά εηθαζηηθά 

έξγα κε ζέκαηα εκπλεπζκέλα από ηελ Διιεληθή Δπαλάζηαζε θαη ηα δεηλά ησλ 

αγσληδνκέλσλ Διιήλσλ. Υαξαθηεξηζηηθή είλαη ε πεξίπησζε ηνπ λεαξνύ ηόηε δσγξάθνπ 

Δσγελίοσ Νηειαθροσά (EugeneDelacroix), κε ηα ζπγθινληζηηθά έξγα ηνπ «Η 

θαηαζηροθή ηες Υίοσ» θαη ε «Η Διιάδα επί ηφλ ερεηπίφλ ηοσ Μεζοιογγίοσ».Έλαο 

κεγάινο αξηζκόο δσγξάθσλ πινπνίεζαλ ζεηξά έξγσλ ζε ιάδη, ταρηί, κέηαιιο ή 

ηαπηζερί, πνπ παξνπζηάδνπλ αγσληζηέο ηνπ 1821, ζθελέο ζύγθξνπζεο Διιήλσλ κε 

Σνύξθνπο, Έιιελεο πξόζθπγεο, όξθν θαη αλαρώξεζε Έιιελα καρεηή, θιπ. 

    Ζ αιιειεγγύε πξνο ηνπο Έιιελεο εθδειώζεθε όκσο θαη ζε πξαθηηθόηεξν επίπεδν, κε 

ηε ζύζηαζε θηιειιεληθώλ επηηξνπώλ (θνκηηάησλ), ζηηο νπνίεο ζπκκεηείραλ 

δηαθεθξηκέλεο πξνζσπηθόηεηεο ηεο επνρήο. Σα θνκηηάηα πξνζέθεξαλ βνήζεηα ζηνπο 

επαλαζηαηεκέλνπο Έιιελεο. Πεξηέζαιπαλ ηνπο πξόζθπγεο πνπ είραλ θαηαθύγεη ζηελ 

Δπξώπε, δηεπθόιπλαλ κε ρξεκαηηθά πνζά ηε κεηάβαζε εζεινληώλ ζηελ Διιάδα θαη 

δηνξγάλσλαλ εξάλνπο γηα ηε ζπιινγή ρξεκάησλ πνπ απνζηέιινληαλ ζηελ Διιάδα ή 

ρξεζηκνπνηνύλην γηα ηελ εμαγνξά Διιήλσλ αηρκαιώησλ θαη ζθιάβσλ. 

Γάιινη θηιέιιελεο κέιε ηεο πξώηεο Γαιιηθήο επηηξνπήο κε ηίηιν «Δηαηρεία 

Υρηζηηαληθής Ηζηθής» ήηαλ δπν γεξνπζηαζηέο. Ο πξόεδξόο ηεο, δούθας ληε ια 

Ροζθοσθώ-Ληαλθούρ (delaRochefoucault-Liancourt) θαη ο δούθας ληε Μπρεηγ 

(DeBroglie – deBreuil), θαζώο θαη βνπιεπηέο θαη ηξαπεδίηεο.ηα κέιε ηεο 

ζπκπεξηιακβάλνληαλ επίζεο Έιιελεο πνπ δνύζαλ ζην Παξίζη, όπσο ο Αδακάληηος 

Κοραής. Ζ επηηξνπή δηνξγάλσλε εξάλνπο ζηνπο νπνίνπο ζπλεηζέθεξαλ επώλπκνη, 

αιιά θαη απινί άλζξσπνη. 

 

Σνλ Φεβξνπάξην ηνπ 1825 ηδξύζεθε ζην Παξίζη «Φηιαλζρφπηθή Δπηηροπή σπέρ ηφλ 

Διιήλφλ». Μηα λέα θηιειιεληθή νξγάλσζε κε πνιύ επξύηεξνπο ζηόρνπο, ε νπνία 

απέβιεπε ζηε ζπιινγή ρξεκάησλ κε εξάλνπο γηα ηελ παξνρή βνήζεηαο ζηνπο Έιιελεο 

θαη ζηνλ ζηξαηησηηθό ηνκέα. Παξάιιεια, ε «Δηαηρεία ηες Υρηζηηαληθής Ηζηθής» 

ζπλέρηζε λα βνεζά, ηδηαίηεξα ζηνλ ηνκέα ηεο παηδείαο, αλαιακβάλνληαο ηελ εθπαίδεπζε 
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ζηε Γαιιία νξθαλώλ Διιελόπνπισλ θαη απνζηέιινληαο ην κέινο ηεο θαη επηθαλή 

εθπαηδεπηηθό Νησηρόλ (Dutrone) ζηελ Διιάδα, γηα λα πξνζθέξεη ηηο ππεξεζίεο ηνπ 

ζηελ νξγάλσζε ζρνιείσλ. ηελ έθζεζή κπνξείηε λα δείηε έλα ηδηαίηεξα εκβιεκαηηθό 

πίλαθα πνπ απεηθνλίδεη ηνλ λεαξό γηό ηνπ ππξπνιεηή Καλάξε ζην Παξίζη λα 

εθπαηδεύεηαη από ιόγην. 

 

Αλάινγε θηιειιεληθή θίλεζε παξαηεξήζεθε θαη ζε άιιεο πόιεηο. Όπσο ζηε Μαζζαιία, 

ζηε Λπώλ θαη ζην ηξαζβνύξγν.Σα θνκηηάηα, θαη πνιιά ζηειέρε ηεο Γαιιηθής 

θσβέρλεζες ήηαλ ζε δηαξθή επαθή κε ηνπο Έιιελεο. Αθνινπζεί κία επηζηνιή ηνπ 1824 

ηνπ Γεκεηρίοσ Τυειάληε πξνο ηνλ Τπνπξγό Γηθαηνζύλεο ηεο Γαιιίαο, από ηνλ νπνίν 

δεηά ηελ ππνζηήξημε ηεο Γαιιηθήο θπβέξλεζεο. Μάιηζηα ν Τυειάληες είρε σο ζηελό 

ζπλεξγάηε ηνλ Γάιιο θηιέιιελα Οιηβηέ Βοσηηέ, ν νπνίνο πνιέκεζε σο 

ζπληαγκαηάξρεο, θαη ζηε ζπλέρεηα ζηξαηεγόο, ηνπ Διιεληθνύ ζηξαηνύ ζηελ θαηάιεςε 

ηεο Σξίπνιεο θαη ηεο Αζήλαο, θαη βνήζεζε ζηελ ρξήζε ππξνβνιηθνύ. 

Σο θηιειιεληθό ασηό θιίκα είτε περάζεη πιέολ ζε όιε ηελ Γαιιηθή θοηλφλία. 

ρεδόλ θάζε ζπίηη είρε έλα ή πεξηζζόηεξα αληηθείκελα ζρεηηθά κε ηελ Διιάδα θαη ηνλ 

αγώλα ησλ Διιήλσλ. πρλά έλα κέξνο από ηα έζνδα από ην εκπόξην ησλ αληηθεηκέλσλ 

απηώλ ρξεκαηνδνηνύζε δξάζεηο ππέξ ησλ Διιήλσλ.Γηα παξάδεηγκα, έρνπλ θαηαγξαθεί 

πεξίπνπ 150 δηαθορεηηθοί ηύποη από κπρούηδηλα επηηραπέδηα ροιόγηα κε 

αγφληζηές ηοσ 1821 θαη ζθελέο ζρεηηθέο κε ηνλ αγώλα ησλ Διιήλσλ.Πνιιώλ εηδώλ 

πνξζειάληλα ζεξβίηζηα κε αληίζηνηρε πιεζώξα απεηθνλίζεσλ.  
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Γηαθνζκεηηθά βάδα θαη πνξζειάληλα αγαικαηίδηα, θνπηηά απνζήθεπζεο, αιιά θαη 

επηηξαπέδηα παηρλίδηα θαη βεληάιηεο κε θηιειιεληθά ζέκαηα πνπ ρξεζηκνπνηνύζαλ νη 

θπξίεο ζηε Γαιιία.Ηδηαίηεξν ελδηαθέξνλ έρεη κία αλακλεζηηθή θηιειιεληθή βεληάιηα 

από ηε ζπλαπιία ηεο 28εο Απξηιίνπ 1826 ζην Vauxhall (βνμαι) ηνπ Παξηζηνύ, πνπ 

απνηέιεζε θνξπθαία ζηηγκή ηεο θηιειιεληθήο θίλεζεο ζηε Γαιιία θαη ραξαθηεξίζηεθε ην 

θνζκηθόηεξν γεγνλόο ηεο επνρήο. Όιεο νη γλσζηέο θπξίεο ηεο αξηζηνθξαηίαο αλέβεθαλ 

ηόηε ζηε ζθελή θαη ηξαγνύδεζαλ γηα ράξε ηνπ ειιεληθνύ ιανύ. Ζ κηα όςε ηεο βεληάιηαο 

αλαθέξεη «CantatechantéeauconcertduVauxhall», θαη ηελ επηγξαθή: «AlaPatrie. 

Mouronspourladéfendreetvivonspourl’aimer». Αξηζηεξά ζεκαία κε ζηαπξό θαη δεμηά 

θέξαο Ακαιζείαο από ην νπνίν ξένπλ ηα έζνδα από ηηο γελλαηόδσξεο πξνζθνξέο ησλ 

θηιειιήλσλ. ηελ άιιε όςε αλαθέξνληαη ηα νλόκαηα ησλ ζπληειεζηώλ. 
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Η ΔΔΦ, ζε ζπλεξγαζία κε ηελ Γαιιηθή πρεζβεία ζηελ Διιάδα, ηίκεζε ηελ κλήκε 

όισλ απηώλ ησλ επσλύκσλ θαη αλσλύκσλ αλζξώπσλ πνπ ζηήξημαλ κε πάζνο ηνλ 

αγώλα ηεο Διιάδαο κε εθδήισζε θαη ζπλαπιία θηιειιεληθήο κνπζηθήο ζηηο 13 Ιοσλίοσ 

2019. 

Ζ δξάζε ησλ θηιειιήλσλ θαηαγξάθεηαη ζε ηδηαίηεξα ζεκαληηθή επηζηνιή πνπ ζηέιλεη ν 

Θεόδφρος Κοιοθοηρώλες ζηνλ γηό ηνπ Ιφάλλε ζηης 8 Ιοσιίοσ 1826, θαη κεηαμύ 

άιισλ αλαθέξεη «… κνπ γξάθεη ν πξόεδξνο ησλ θνκηηάησλ ηεο Δπξώπεο όηη λα ηνπ 

γξάςσ λα κνπ ζηείιεη όηη ζέισ, ηξνθάο, άξκαηα θαη όηη άιιν, θζάλεη κόλν λα θηλνύκεζα 

θαη εκείο θαη λα κελ θνηκνύκεζα  …». 

 

ΠΗΓΔ: Retro News (αξρεία  BNF)  

              Δθεκεξίδα '' ΣΟ ΒΖΜΑ''  

              Search culture.gr  - Παλεπηζηήκην Κξήηεο  

              Open Archives.gr  - ζπιινγέο.  

Φφηογραθίες:  Δζληθή Πηλαθνζήθε , Μνπζείν Α. νύηζνπ.   
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PHILHELLÈNES FRANÇAIS - ΓΑΛΛΟΙ 

ΦΙΛΕΛΛΗΝΕ 

                                                                                        Χαπίδθ Αναςταςία, Α’3 

Ferdinand Victor Eugène Delacroix,  

Ευγζνιοσ Ντελακρουά (1798-1813) 
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BIOGRAPHIE- ΒΙΟΓΡΑΦΙΑΚΑ ΣΟΙΧΕΙΑ  

Ο Ferdinand Victor Eugène Delacroix - Ευγζνιοσ Ντελακρουά γεννικθκε  

ςτισ 26 Απριλίου 1798 ςε μια μικρι πόλθ κοντά ςτο Ραρίςι και απεβίωςε 

ςτο Ραρίςι ςτισ 13 Αυγοφςτου 1813. 

Θεωρείται ζνασ από τουσ ςπουδαιότερουσ Γάλλουσ ηωγράφουσ και 

εκπρόςωποσ του γαλλικοφ ρομαντιςμοφ. 

Αρχικά μακιτευςε κοντά ςτον Γάλλο ηωγράφο Pierre-Narcisse Guérin 

(Ριερ-Ναρςίσ Γκερζν), ενϊ το 1816 άρχιςε τισ ςπουδζσ του ςτθ Σχολι 

Καλϊν Τεχνϊν. 

SA PEITURE- ΣΑ ΕΡΓΑ ΣΟΤ 

Ο Ευγζνιοσ Ντελακρουά δθμιοφργθςε πάνω από 9.000 πίνακεσ μεγάλων 

διαςτάςεων και ςχζδια. 

Θ ηωγραφικι του που διακρίνεται από ζντονα χρϊματα και κίνθςθ 

προκάλεςε τθν κριτικι των Salons του Ραριςιοφ τθσ εποχισ του, διότι 

ερχόταν ςε αντίκεςθ με τισ αυςτθρζσ φόρμεσ του ακαδθμαϊςμοφ και του 

νεοκλαςικιςμοφ που επικρατοφςε.  

Ο ίδιοσ εμπνεφςτθκε από τθν ιςτορία και τθ λογοτεχνία και ιδιαίτερα από 

τθν Γαλλικι και τθν Ελλθνικι Επανάςταςθ, ενϊ οι αναγεννθςιακοί 

ηωγράφοι οδιγθςαν τθν ηωγραφικι του Δυτικοφ Ευρωπαϊκοφ Ρολιτιςμοφ 

ςε μια νζα εποχι.    

Αν και εκπρόςωποσ του γαλλικοφ ρομαντιςμοφ, θ ηωγραφικι του ζγινε 

αντικείμενο μελζτθσ μεταγενζςτερων ρευμάτων, όπωσ του ιμπρεςιονιςμοφ 

και ςυμβολιςμοφ. 

 

SON ŒUVRE POUR LA RÉVOLUTION GRECQUE 
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ΣΑ ΕΡΓΑ ΣΟΤ ΓΙΑ ΣΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΑΗ 

Στθ Γαλλία των αρχϊν του 19ου αιϊνα αναπτφχκθκε ζνα ζντονο 

φιλελλθνικό κίνθμα, το οποίο καλλιεργικθκε μζςα από τον γαλλικό τφπο, 

τθν ποίθςθ, τθ λογοτεχνία και τθ ηωγραφικι κακϊσ και τθν ίδρυςθ 

Επιτροπϊν που υποςτιριηαν τον ελλθνικό Αγϊνα οικονομικά, πολιτικά και 

θκικά. Ρθγι ζμπνευςθσ του γαλλικοφ ρομαντιςμοφ λόγιοι, λογοτζχνεσ, 

ηωγράφοι, τυχοδιϊκτεσ και ςτρατιωτικοί τάχκθκαν κατά του κακεςτϊτοσ 

τθσ Ραλινόρκωςθσ (La Restauration), τθσ Βαςιλείασ των Βουρβόνων και 

κζλθςαν να αναδείξουν τα ιδεϊδθ του ελλθνικοφ Αγϊνα κατά των 

Οκωμανϊν Τοφρκων. Σε αυτό το πλαίςιο ο Ευγζνιοσ Ντελακρουά 

εμπνεφςτθκε από τθ ςφαγι τθσ Χίου, τθν πολιορκία του Μεςολογγίου και 

τον θρωιςμό των Ελλινων που μάχονταν εναντίον μιασ υπερδφναμθσ, ενόσ 

βάρβαρου λαοφ και μιασ αυτοκρατορίασ, θ οποία είχε μείνει ςτα 

μεςαιωνικά πρότυπα διοίκθςθσ και πολεμικϊν πρακτικϊν. Επίςθσ, ιταν ο 

αγϊνασ ενόσ χριςτιανικοφ λαοφ κατά των αλλόκρθςκων Οκωμανϊν, ο 

αγϊνασ των απόγονων των αρχαίων Ελλινων, των οποίων τα ζργα και οι 

ιδζεσ είχαν εμπνεφςει τθ Δυτικι Ευρϊπθ από τθν Αναγζννθςθ μζχρι τον 

Διαφωτιςμό. 

Ο Ευγζνιοσ Ντεαλακρουά εμπνζεται από τον θρωιςμό των Ελλινων 

εναντίον των πολυάρικμων Οκωμανικϊν ςτρατευμάτων και φιλοτεχνεί το 

1824 τον πίνακα Οι ςφαγζσ τησ Χίου, ο οποίοσ εκτίκεται ςε Salon του 

Ραριςιοφ και τάςςεται υπζρ τθσ Ελλθνικισ Επανάςταςθσ και του 

Απελευκερωτικοφ Αγϊνα των Ελλινων, κάτι που υποςτθρίηεται πλζον από 

τθν Αγγλία, τθ Γαλλία και τθν ωςία. 

Ρρόκειται για ελαιογραφία ςε καμβά φψουσ 419 cm και πλάτουσ 354 cm 

και ςτεγάηεται ςτο Μουςείο του Λοφβρου. (Musée du Louvre). 
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Les massacres de Chios, Οι ςφαγζσ τησ Χίου 

Ο εν λόγω πίνακασ αναπαριςτά τθ βιαιότθτα του κατακτθτι και τθν 

εξακλίωςθ των Ελλινων, οι οποίοι κα ςφαγιαςτοφν από τουσ Οκωμανοφσ 

τον Απρίλιο του 1822. Το ςυγκεκριμζνο ζργο προκαλεί και κάποιεσ 

αντιδράςεισ και αρνθτικι κριτικι, αφοφ το κοινό είχε ςυνθκίςει ςε 

δοξαςτικζσ και όχι ςε καταςτροφικζσ απεικονίςεισ.  
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Ωςτόςο, θ ωμότθτα τθσ περιγραφισ αφυπνίηει τθ ςυνείδθςθ των Γάλλων 

και τουσ οδθγεί να ηθτιςουν από τθν Γαλλικι κυβζρνθςθ τθν άμεςθ 

παρζμβαςι τθσ. Ο πίνακασ αγοράςτθκε από τθν Γαλλικι κυβζρνθςθ αντί 

6.000 φράγκων και αποτζλεςε ςθμαντικι βοικεια ςτθν Ελλθνικι 

Επανάςταςθ όςον αφορά ςτθ διάδοςθ των ιδεϊν τθσ. 

  

Το 1826, ο Ευγζνιοσ Ντελακρουά φιλοτεχνεί τον πίνακα Η Ελλάδα ςτα 

ερείπια του Μεςολογγίου, La Grèce sur les ruines de Missolonghi, ο οποίοσ 

ςτεγάηεται ςτο Μουςείο Καλϊν Τεχνϊν τθσ πόλθσ Μπορντϊ (Musée des 

Beaux-Arts de Bordeaux), ενϊ αρχικά είχε εκτεκεί ςτθν Γκαλερί Λεμπρζν 

ςτο Ραρίςι με ςκοπό τθν οικονομικι ενίςχυςθ τθσ Ελλθνικισ Επανάςταςθσ. 
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Απεικονίηει αλλθγορικά τθν Ελλάδα, προςωποποιθμζνθ ςε μια γυναικεία 

μορφι με παραδοςιακι ελλθνικι ενδυμαςία, θ οποία ανοίγει τα χζρια ςε 

ςτάςθ απόγνωςθσ αλλά και υπερθφάνειασ. Κοιτάηοντασ μπροςτά ςτζκει 

ωσ νικιτρια πάνω ςτα ερείπια τθσ πολιορκίασ του Μεςολογγίου, ενϊ ςτο 

βάκοσ διακρίνεται ο Οκωμανόσ εχκρόσ, ο οποίοσ καρφϊνει το λάβαρο τθσ 

νίκθσ ςτο ματωμζνο ζδαφοσ. Θ Ελλάδα παρουςιάηεται ωσ θ θρωίδα που 

μάχεται για τθν ελευκερία και για τθν προςταςία τθσ ιςτορίασ τθσ και τθσ 

πολιτιςτικισ τθσ κλθρονομιάσ επιλζγοντασ τον ελεφκερο κάνατο από τθν 

υποταγι και τθν υποδοφλωςθ. Θ ςτάςθ τθσ ςυγκινεί τθ δυτικι ευρωπαϊκι 

γνϊμθ ςε πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο, ενϊ ο Ντεαλακρουά αποτίει και 

φόρο τιμισ προσ τον φιλζλλθνα ποιθτι Λόρδο Μπάιρον, ο οποίοσ 

απεβίωςε ςτο Μεςολόγγι το 1824. 
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Η ζφιππη μάχη του Γκιαοφρη και του Χαςάν (Combat de Giaour et Hassan,), 

(1826), Chicago, Ινςτιτοφτο Τζχνθσ. 

Ο Ντελακρουά εμπνεφςτθκε τον παραπάνω πίνακα από το ποίθμα του 

Λόρδου Βφρωνα «Ο Γκιαοφρθσ» (1813), το οποίο μεταφράςτθκε ςτα 

Γαλλικά το 1824.Ο Ντελακρουά τελείωςε τον πίνακα το 1826 και 

απεικονίηει τθ μονομαχία μεταξφ ενόσ άπιςτου μθ μουςουλμάνου 

ςτρατιϊτθ και του Οκωμανοφ Χαςάν προκειμζνου να ελευκερϊςει τθν 

αγαπθμζνθ του Λεϊλά από το χαρζμι του Χαςάν. Ππωσ και ςτο ποίθμα ζτςι 

και ςτον πίνακα διακρίνεται ο ςυμβολιςμόσ τθσ μάχθσ του Χριςτιανιςμοφ 

ενάντια του Ιςλαμιςμοφ διεκδικϊντασ τθν Ελλάδα.   

 

 

Επειςόδιο του Ελληνικοφ Αγώνα, 1856, Εκνικι Ρινακοκικθ, Ακινα 
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Ρρόκειται για ζνα μεταγενζςτερο ζργο του Ντελακρουά που αναφζρεται 

ςτον Αγϊνα των Ελλινων για Ανεξαρτθςία. 

Είναι λάδι ςε μουςαμά και ζχει φψοσ 65,7 cm και πλάτοσ 81, 6 cm. 

Αγοράςτθκε από το Ελλθνικό Δθμόςιο με ςυνδρομι του Βαςίλθ Γουλανδρι 

και του Σταφρου Νιάρχου. 

Αν και όταν εκτζκθκε ςτο Ραρίςι ο πίνακασ δεν ζλαβε καλζσ κριτικζσ, 

διακρίνεται  για τα χρϊματα, το ςχζδιο, το φωσ και, κυρίωσ, τθν 

εκφραςτικότθτα τθσ ςφνκεςθσ. Ο Ντελακρουά απεικονίηει με λεπτομζρεια 

τθν ενδυμαςία του Ζλλθνα πολεμιςτι, δίνει κίνθςθ με τον καλπαςμό του 

αλόγου του πάνω από τον θττθμζνο Οκωμανό. Εκφράηει τθν ιδζα και το 

ιδανικό για το οποίο μάχονται χωρίσ να δίνεται ζμφαςθ ςε ιςτορικά 

γεγονότα και δραματικζσ ςκθνζσ μαχϊν. 

Πλοι οι πίνακεσ του Ντελακρουά εκτζκθκαν ςε Salons του Ραριςιοφ 

προκειμζνου να ενιςχυκεί οικονομικά θ Ελλθνικι Επανάςταςθ, να 

ευαιςκθτοποιθκεί θ κοινι γνϊμθ και να πιεςτεί θ πολιτικι των Μεγάλων 

Δυνάμεων  για τθν υπεράςπιςθ των υπόδουλων Ελλινων. 
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